





## مسلمانوں کی عزت و آبرو کا پاس و لحاظ

مولانا سید عبدالملک حسینی

اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَحْقِرُوا جَنَّتِي قَوْمِي  
عَسَىٰ أَنْ يَكُونَ خَيْرًا مِّمَّا تَحْقِرُونَ وَلَا تَسَاءَلُوا  
بِأَنْفُسِكُمْ وَلَا تَسَاءَلُوا بِأَنْفُسِكُمْ  
بِشَيْءٍ مِنَ اللَّهِ لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ  
مَنْ لَقِيَ قَوْمًا فَادْرَأْهُمْ فِي النَّارِ  
(سورہ حجرات آیت ۱۱)

مومنو! کوئی قوم کسی قوم سے تمیز نہ کرے مگر یہ ہے  
کہ وہ لوگ ان سے بہتر ہوں اور ذمہ داری  
عزتوں سے دستبردار کریں، لیکن یہ کہ وہ ان سے  
اچھے ہوں اور اپنے (مومن بھائی) کو عیب نہ  
لگاؤ اور نہ ایک دوسرے کا بڑا نام رکھو ایمان  
لانے کے بعد بڑا نام رکھنا گناہ ہے اور  
جو قوم نہ کریں وہ ظالم ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ  
ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا  
وَأَقْبَابًا لِتَعْرِفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ  
اللَّهِ أَتْقَاهُ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ  
(سورہ حجرات آیت ۱۲)

لوگو! ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے  
پیدا کیا اور تمہاری قوم اور قبیلے بنائے تاکہ  
ایک دوسرے کو شناخت کرو اور خدا کے نزدیک  
تم میں زیادہ عزت والا وہ ہے جو زیادہ  
پرہیزگار ہے، بیشک خدا سب کو جانتا والا  
(اور) سب سے خبردار ہے،

اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

وَالَّذِينَ يُؤَدُّونَ الْأُمِّيِّينَ وَالْمَوَالِيَّاتِ  
يَعْلَمُونَ الْكُتُبَ فَقَدْ احْتَلُوا بِهَا نَأْيًا  
وَأَحْمًا حَبِيبًا  
(سورہ احزاب آیت ۵۸)

اور جو لوگ مومن مردوں اور مومن عورتوں کو  
ایسے کام (کی بہت سے) جو انہوں نے نہ  
کیا ہو ایذا دیں تو انہوں نے بہتان اور  
صریح گناہ کا بوجھ اپنے سر پر رکھا۔

اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ  
أَوْ شَارَ فِي الْأَرْضِ تِلْكَ نَفْسٌ النَّاسِ  
جَمِيعًا وَمَنْ أَحْيَاهَا فَكَأَنَّمَا أَحْيَا  
النَّاسَ جَمِيعًا  
(سورہ مائدہ آیت ۳۲)

جو شخص کسی کو ناحق قتل کرے گلابی، بنیر  
اس کے کہ جان کا بدلہ لیا جائے، یا ملک میں  
خرابی کرنے کی سازاوی جائے، اس نے گویا  
تمام لوگوں کو قتل کیا اور جو اس کی زندگی لگائی  
کا موجب ہوا تو گویا تمام لوگوں کی زندگی لگائی  
کا موجب ہوا۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یوم عرکون  
کے سانسے تقریر فرمایا، آپ نے فرمایا لوگو! آج کون سا دن ہے؟ لوگوں نے جواب دیا، یہ  
حرمت (حجاز) کا دن ہے، پھر آپ نے پوچھا یہ کون سا شہر ہے؟ لوگوں نے جواب دیا یہ  
قابل احرام شہر ہے، آپ نے پوچھا یہ کون سا مہینہ ہے؟ لوگوں نے جواب دیا یہ حرمت کا  
مہینہ ہے، آپ نے فرمایا، تمہارا خون، تمہارا مال، تمہاری عزتیں، اس دن، اس شہر اور  
اس مہینہ ہی کی طرح قابل احرام ہیں، بار بار آپ نے یہ فرمایا، پھر آپ نے سر اٹھایا اور فرمایا  
اے اللہ! میں نے تیرا پیغام پہنچا دیا۔ اے اللہ! میں نے تیرا پیغام پہنچا دیا۔ حضرت عباس نے  
فرمایا، خدا کی قسم امت کے نام پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وصیت ہے جو موجود ہے اس کو  
چاہے کہ غائب ہو کہ وصیت پہنچا دے، تم ہمارے بعد کا فرقہ ہو جاؤ کہ ایک دوسرے کی  
گردن مارو۔  
(رواہ البخاری)

حضرت یزید بن شریک سے روایت ہے کہ میں نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کو

پہنچا دیا۔

پڑھتے دیتے ہوئے دیکھا میں نے آپ کو فرماتے ہوئے سنا، خدا کی قسم کتاب اللہ کے سوا  
ہمارے پاس اور کوئی کتاب نہیں جس کو ہم پڑھیں۔ اس صحیفہ میں کیا ہے پھر اس کو کھولا  
تو اس میں دست میں دے جانے والے اونٹوں کی عمر کی بیان تھا اور بہت سارے زعموں  
کے تاوان کا ذکر تھا، ذمہ لینے میں تمام مسلمان برابر ہیں، ان کا ایک ادنیٰ شخص بھی ذمہ  
لے سکتا ہے جس نے کسی مسلمان سے بد عہدہ کی، اس پر خدا کی، فرشتوں اور تمام لوگوں  
کی لعنت ہے، قیامت کے دن اللہ تعالیٰ اس کے کسی فرض و نفل کو قبول نہ فرمائے گا۔  
(رواہ مسلم)

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا، مومن مومن کے لئے دیوار کی طرح ہے کہ اس کا ایک حصہ دوسرے حصہ کو محفوظ اور  
محکم کرتا ہے۔  
(متفق علیہ)

حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا، آپس میں محبت کرنے، ایک دوسرے پر باہم رحم کرنے اور ایک دوسرے پر  
لطف و مہربانی کرنے میں مومنین کی مثال ایک جسم کی طرح ہے کہ جسم کے ایک عضو کو تکلیف  
ہوتی ہے تو پورا جسم بخار و بے خوابی میں مبتلا ہو جاتا ہے،  
(متفق علیہ)

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
مسلمان، مسلمان کا بھائی ہے نہ اس پر ظلم کرتا ہے، نہ اسے ہلاکت میں ڈالتا ہے نہ سب سے  
چھوڑتا ہے، جو شخص اپنے بھائی کی ضرورت پوری کرنے میں لگا ہوتا ہے اللہ تعالیٰ اس کی ضرورت  
کو پورا کرتا ہے، جو شخص اپنے بھائی سے ایک مصیبت دور کرتا ہے اس کے بدلے میں اللہ تعالیٰ  
اس کی قیامت کی مصیبتوں میں سے ایک مصیبت کو دور فرمائے گا، جو شخص کسی مسلمان کی پردہ پوشی  
کرتا ہے اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کی پردہ پوشی فرمائے گا۔  
(متفق علیہ)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:  
ایک دوسرے پر حسد نہ کرو، کوئی خریداری کرے یا ہو تو تم خواہ مخواہ کے لئے اس سو سے کام  
نہ بڑھاؤ، ایک دوسرے سے بغض نہ رکھو، ایک دوسرے سے منہ نہ مڑو، کوئی تم میں سے  
سودا کر رہا ہو تو دوسرا اس پر سودا نہ کرے۔

اللہ کے بندو! آپس میں بھائی بن جاؤ، مسلمان، مسلمان کا بھائی ہے اس پر  
ظلم نہیں کرتا، اس کو بے مہار چھوڑتا ہے، نہ اسے حقیر سمجھتا ہے، تقویٰ یہاں ہے (آپ  
نے تین مرتبہ یہ فرمایا اور تینوں مرتبہ سینہ مبارک کی طرف اشارہ فرمایا) آدمی کے گناہ کے  
لئے یہ کافی ہے کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کو حقیر سمجھے، ہر مسلمان مسلمان کا خون، اس کا مال  
اور اس کی عزت و آبرو سبھی کے محترم ہے۔  
(رواہ مسلم)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، تم  
برگائی سے بچو، برگائی بدترین جھوٹ ہے، فوہ میں نہ لگو، لوگوں کی پریشدہ باتوں کو مسلم  
کرنے کی کوشش نہ کرو، ایک دوسرے سے بڑھنے کی فکر میں نہ رہو، ایک دوسرے پر حسد  
نہ کرو، ایک دوسرے سے بغض نہ رکھو، ایک دوسرے سے منہ نہ مڑو، اللہ کے بندو! آپس  
میں بھائی بن جاؤ۔  
(رواہ مسلم)

حضرت ابو ایوب انصاری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا، کسی شخص کے لئے یہ درست نہیں کہ اپنے بھائی کو تین دن سے زیادہ چھوڑے، اس کے  
دونوں ملیں تو وہ دھرم پھیرے اور وہ دھرم پھیرے، ان دونوں میں اچھا وہ شخص  
ہے جو سلام میں پہل کرے۔  
(رواہ البخاری)

حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے  
ہوئے سنا کہ مسلمان وہ ہے کہ جس کی زبان و ہاتھ سے مسلمان محفوظ رہیں۔  
(رواہ مسلم)

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ توحیح پر فرمایا، تمہارا بڑا بھو یا فرمایا کہ تم پر بار ہو، دیکھو میرے بعد کا فرقہ ہو جانا کہ  
باہم ایک دوسرے کی گردن مارنے لگو۔  
(رواہ مسلم)

# تعمیر حیات

شعبہ تفسیر و ترقی دارالعلوم لکھنؤ  
جلد نمبر ۱۱۱ | اکتوبر ۱۹۸۰ء | ۲۹ ذی قعدہ ۱۴۰۱ھ | شمارہ نمبر ۲۳۳

یکم نومبر سن ۱۹۸۰ء تا ۱۵ دسمبر

خبر تعاون	اندرون ملک	پنشن روپے
	بیرون ملک	ایک روپے
	بیرون ملک	بجری ڈاک ہلالہ مالک ۵ روپے
	بیرون ملک	ہوائی ڈاک
	ایشیائی ممالک	۷ روپے
	افریقی ممالک	۸ روپے
	یورپ و امریکہ	۱۰ روپے

## مصالحات کی سعی ناکام

ایران اور عراق کے مابین تنازعہ اور پھر شدید جنگ نے اس علاقہ کے حالات پر  
نظر رکھنے والوں کو سوچنے پر مجبور کر دیا ہے کہ آخر ان دونوں ملکوں کو جنگ کی اس  
دہکتی ہوئی آگ میں کون سے کون سے کبھی ضرورت تھی، کیا یہ مسائل زیر پرچہ نہیں ہو سکتے تھے یا  
اس کو طے کرنے کے لئے کوئی سنجیدہ کوشش نہیں کی گئی یا آگ پانی کو جمع کرنا ممکن نہیں  
تھا، اگر ممکن تھا تو اس کا طریقہ کار کیا ہو، اور اگر ممکن نہیں تو اس کے کیا اسباب ہیں  
اور اس علاقہ کے لوگ اس آگ میں کب تک اسی طرح جلتے رہیں گے، اس کو جاننے کے  
لئے دونوں ملکوں کا نقطہ نظر ملاحظہ فرمائیے۔

عراق اور ایران کے مابین کشمکش کوئی نئی بات نہیں ہے اور ان دونوں ملکوں  
کے مابین ہمیشہ کوئی نہ کوئی تنازعہ رہا ہے اور دونوں کبھی کبھی ایک دوسرے سے ملحق نہیں  
رہے۔ ماضی قریب میں دونوں کے مابین براہ راست ٹکرائو نہیں ہوئی تھی مگر دونوں بالواسطہ  
ٹکراتے رہے ہیں اور جانی و مالی نقصان اٹھاتے رہے ہیں۔ گردوں نے جیسا اپنی آزادی  
کے تحفظ و خود مختاری کی بقا کی جنگ لڑی تو ۱۹۶۱ء عراقی فوج کو اپنی جانوں سے ہاتھ  
دھوننا پڑا۔ گردوں کی اعداد ایران اور روس دونوں کر رہے تھے اور بالآخر عراق نے مجبور  
ہو کر الجیرائی صدر کی وساطت سے ۱۹۶۵ء میں جب موجودہ عراقی سربراہ اور سابق  
شاہ الجزائر اوپیک کی کانفرنس میں شرکت کے لئے گئے تھے، مصالحت کی اور ایران نے گردوں  
کی امداد نہ کرنے کا وعدہ کیا جس کے معاوضہ میں عراق کو ۱۲ سو کلو میٹر کا علاقہ ایران کے  
حوالہ کرنا پڑا۔ اس وقت سے دونوں ملکوں کے مابین تعلقات بالکل پرسکون تھے اور کوئی  
متنازعہ بات نہ تھی، مگر جب سے ایران کی اسلامی انقلاب کے ذریعہ نظر ہوئی ہے اس وقت  
سے دونوں ملکوں کے مابین تعلقات دن بدن کشیدہ ہوتے چلے گئے۔ ابتدا میں یہ اختلافات  
نظر یاتی تھے مگر بعد میں سیاسی ہو گئے اور ایران کے نشریاتی اداروں سے بار بار یہ اعلان  
کیا جانے لگا کہ حکمران کو ہٹا دو، بغاوت کرو جس کی وجہ سے کچھ ایرانی مسلک طلباء کو قید و بند  
کی صعوبتیں برداشت کرنی پڑیں اور بعض تو ملک بدر ہونا پڑا۔

انقلاب کے بعد ملک کو بدترین دور سے گزرنا پڑا اور انقلابیوں نے سابق  
مہدیادوں کے ساتھ جو سلوک کیا اور جس طرح ان کو کورٹ کے گھاٹ اتارا اس سے دل  
کامپ اٹھا ہے اور ایرانی اسلامی انقلاب کے متعلق کوئی اچھا تصور نام کرنا مشکل رہا ہے۔  
اسلامی انقلابی کوشش نے شاہ کا ملک بدر کرنے کے بعد جو پالیسی و نظریہ اپنایا اس سے  
ملک کا ایک طبقہ جوشاہ کے خلاف تھا وہ خوش ہوا مگر جب گردوں کی آزادی اور خود مختاری

اس دائرہ میں اگر شرح نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شاہ پر آپ کا جذبہ ختم ہو چکا ہے لہذا اگر آپ یہ چاہتے ہیں کہ دین و ادب کا خادم، تہذیب و اصلاح کا ترجمان، اپنی خدمت  
میں پہنچتا رہے تو اس کا سالانہ چندہ مبلغ ۷۰ روپے ارسال فرمائیے۔ اگر اگلے شاہ کی روایتی ہے پہلے آپ کا چندہ یا خط وصول نہ ہوا تو یہ کچھ کہہ کر کہ آپ کو کوئی بی بی سے خدمت  
ادا کرنے میں ہمت ہے۔ اگلا ہر ماہ ۲۵ روپے یا ۲۳ روپے کے مطابق میں دی۔ یہ سارا سارا چندہ یا خط ہر ماہ جمعہ یا جمعہ کے وقت اپنا سرخ پوری کھانا بھیجیں۔

پر حرج آیا تو ملک کا وہ حصہ ایک بار پھر آگ کی لپیٹ میں آ گیا اور مجبوراً ان علاقوں کو ان کے  
منشا دہشت گردوں کے مطابق حقوق دینے پڑے اسی طرح جب حکومت نمانے کی باری آئی تو یہ عقیدہ  
آج تک نہ مل ہو سکا اور مکمل ضرورت اتنی طویل جدوجہد کے بعد بھی تشکیل نہ دی جا سکی یہ تمام  
بیگزین بد انتظامی و بد معاملگی کی بدترین مثال ہیں اور جس ملک کو اسلام کے نام پر حاصل  
کرنے کا دعویٰ کیا گیا ہو اس کا یہ حال ہو، ان کے نزدیک انقلاب کا مطلب اقتدار میں تبدیلی  
اور ایرانی مسلک افراد کی تعین ہے اور جن ملکوں میں ایسا نہیں ہے وہاں کے عوام کو اسے  
دن اپنے حکمران کے خلاف آواز بلند کرنے کی تلقین کی جاتی ہے اور اس سے نہ سووی عرب  
محفوظ ہے نہ پاکستان نہ عراق اور نہ اسلامی ممالک۔ اور وہ اس طرح بیرون ملک مسائل  
پر سوچتے ہیں جس طرح ایران کے اندر شاہ کے بابت فضا تیار تھی۔ شاہ کا تو ایرانی عوام  
سے براہ راست تعلق تھا جس سے بغیر کسی توسط کے دونوں متاثر ہو جاتے تھے اور ہر گز تھے  
اور نوجوانوں میں جو اسلامی انقلاب کی اسپرٹ پیدا ہوئی تھی اور جس سے وہ سرست ہو گئے  
تھے ان سے ہر وہ کام لیا جانے لگا جو ایک پاکل تہذیب سے لیا جاتا ہے اس طرح اندرونی  
اور بیرونی اور بین الاقوامی امور سے پٹا جا رہا ہے۔

ایران کے قریب ترین ملک عراق میں عوام کو بھی اسی قسم کی تبدیلی کے بارے میں  
کی گئی مگر وہاں کا حکمران ایسا نہیں ہے جوشاہ کی طرح پورے ملک پر برسوں سے قابض رہا ہے۔  
اور عوام کا استحصال کر رہا ہے، بلکہ وہاں انتخابات بھی ہوئے اور عوامی نمائندوں پر ضرورت  
تھی ہے اور اس کو لیڈر شپ بھی ملے، ابھی دو سال سے زائد نہیں ہوئے اگرچہ وہ اقتدار  
میں اس سے قبل شریک تھا مگر سربراہی دوسرے کو حاصل تھی، دوسرے شاہ کی طرح اس  
کی کوئی خاص لابی بھی نہ تھی جو اقتدار اعلیٰ کو خوش کرنے کے لئے ہر قسم کی داکس معاملہ میں  
عزت ناک مزاجیں دے۔ اس نے اپنے پڑوسی ملک کی ریشہ دوانیوں سے مجبور ہو کر جس  
معاہدہ کو اس نے خوش ہمسائی کے جذبہ کے تحت قبول کیا تھا جب وہ جذبہ ہی نہ رہا تو اس  
نے اسے توڑ دیا اور ان علاقوں کا مطالبہ شروع کر دیا جس سے معاہدہ کے تحت دست بردار  
ہونا پڑتا تھا اور شطرنج میں ایرانی جہاز رانی کے حق کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا جس کے  
نتیجہ میں دونوں ملک جنگ کی آگ میں بری طرح جھلکتے جا رہے ہیں اور ابھی تک کوئی ایسا  
آغاز نظر نہیں آ رہے ہیں جس سے یہ توقع کی جائے کہ جنگ بند ہو جائے گی کیونکہ اسلامی  
کانفرنس کے نمائندوں کی تمام کوششیں ناکام ہو چکی ہیں اور سلامتی کونسل کی ایسی پریکٹریٹ  
عراق کی جانب سے جنگ بند کی آہیں ہو سکتی ہے۔

اب تک ایران سے جس معاملہ میں بھی مصالحت یا مطابقت کی بات آئی اس میں  
ابھی تک کوئی گفتگو کا سیلاب نہیں ہو سکا، چاہے وہ سسٹم امریکی یا مغربیوں کا ہو، عراقی ایران  
سرحدی جھگڑے کا ہو، بین الاقوامی قوانین کی استوار کیا ہو اور پڑوسی ملکوں سے روابط  
میں ہم آہنگی پیدا کرنے کی بات ہو، سابقہ روایات کے مطابق ایران اس معاملہ میں بھی قیام

اس دائرہ میں اگر شرح نشان ہے تو اس کا خادم، تہذیب و اصلاح کا ترجمان، اپنی خدمت  
میں پہنچتا رہے تو اس کا سالانہ چندہ مبلغ ۷۰ روپے ارسال فرمائیے۔ اگر اگلے شاہ کی روایتی ہے پہلے آپ کا چندہ یا خط وصول نہ ہوا تو یہ کچھ کہہ کر کہ آپ کو کوئی بی بی سے خدمت  
ادا کرنے میں ہمت ہے۔ اگلا ہر ماہ ۲۵ روپے یا ۲۳ روپے کے مطابق میں دی۔ یہ سارا سارا چندہ یا خط ہر ماہ جمعہ یا جمعہ کے وقت اپنا سرخ پوری کھانا بھیجیں۔



علامہ سید سلیمان ندوی

### تاریخ اور ہماری ذمہ داریاں

۲۷ فروری ۱۹۵۳ء میں ڈھاکہ میں منعقدہ تاریخ کانفرنس کے خطبہ صدارت کی تلخیص۔

مسلمان پورے عالم میں پھیلے اور ہر جگہ ان کو اپنا پرکام از سر نو کرنا پڑا۔ وہ دیرانوں میں پھیلے اور ان کو سمورے عالم بنایا۔ عرب کے دیگستان سے لے کر عراق، شام، مصر، شمالی افریقہ، اسپین اور دوسری طرف ایران، ترکستان، خراسان، ہندوستان، برصغیر، ایشیا، اپنی منگھی و تیری قوت کا مظاہرہ کیا دیہات بسائے، قبیلے بنائے، شہر تعمیر کیے اور اس طرح ہر ملک کو جو ان کے علم کے نیچے آیا اس کو آباد کیا اور اپنے تمدن و معاشرت و ثقافت کے مطابق ایسا بنایا جس کی حد و دستاویز تاریخ کی زبان سے آج بھی سنائی جا سکتی ہے۔

#### ہندوستان کی تعمیر

مسلمانوں کا حصہ

خود ہندوستان کی مثال آپ کے سامنے ہے جہاں اسلام کی کوئی چیز تھی۔ مسلمانوں نے یہاں آکر اپنے تمدن و معاشرت و ثقافت کے ہر قطر کو نمایاں کیا، اگر صرف ایک چیز سمجھی جائے اور کوئی اس کا سراغ کوئی بھی تحقیق کا موضوع بنائے تو عظیم الشان اور ناقابل انکار نتائج کی امید ہے اور وہ یہ ہے کہ مسلمان ہندوستان کے شہروں، قصبوں اور دیہاتوں پر جو اس وقت آباد ہیں یا جن کا نشان ہندوستان کی اسلامی تاریخوں میں ملتا ہے۔ ایک نظر قائل تو مسلم ہوگا کہ مسلمانوں سے پہلے ہندوستان کی آباد کاری کیا تھی اور مسلمانوں نے اپنی آمد کے بعد کتنے دیہات، کتنے قصبے، کتنے شہر آباد کیے اور ان کو کس طرح علمی و تعلیمی و تمدنی خدمات سے سمور کیا، اگر آج ہندوستان کے دو تہائی حصے بنائے جائیں ایک ہندوستان قبل اسلام کا اور ایک ہندوستان بعد از اسلام کا، تو مسلم ہوگا کہ اسلام سے پہلے ہر ملک کتنا بجزاد غیر آباد علاقے رکھتا تھا اور مسلمانوں نے ان کو کتنا آباد اور سمور کیا۔ سارے صوبوں کو جو ہرگز اگر صرف وہی سے عظیم آبادی تک کا علاقہ ہی

مادی تعمیراتی اشیاء کی طرح علم و فنون کی اشاعت بھی مسلمانوں ہی نے کیا۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز کے عہد سے لے کر حضرت عبدالعزیز کے عہد تک مسلمانوں نے اپنی تاریخ کا کمال دیا ہے، دوسری صدی کے آغاز میں حاجی خلیفہ چلیپے نے اپنی فہرست کتب میں تاریخ کے بیچ کتابوں کے جو نام لکھے ہیں ان کی تعداد بارہ سو سے قریب ہے، جو عربی، فارسی و ترکی زبانوں میں لکھی گئی ہیں۔ حالانکہ یہ فہرست نامکمل ہے۔

#### فلسفہ تاریخ

فلسفہ تاریخ کے سلسلہ میں اگرچہ ابن خلدون کا نام سب سے روشن ہے مگر یہ سمجھنا کہ ابن خلدون نے بغیر کسی ہندوئیہ کے خود یک یک یہ روشنی دینا پیدا کر دی۔ تدریجی ارتقاء کے اصول کے خلاف ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ اصول محمد بن حنفیہ پیدا کر چکے تھے۔ ابن خلدون کا کام یہ ہے کہ وہ

ان اصولوں کو تاریخ میں رائج کرنے کی کوشش کی البتہ اس کی ایجاد اقلیتی خصوصیات اور سیاسی عصبیت اور اقتصادی مسائل کا تاریخ سے جوڑ پیدا کرنا ہے اور اس میں بھی اولیت کسراغ اس سے چار صدیاں پہلے ملتی ہیں۔ چنانچہ ابن سکویہ نے اپنی تاریخ کا تجارب الامم نام رکھا اس واقعہ کی غمازی کرتا ہے۔

ثقافتی تاریخ کے باب میں مقریزی کی کتاب المخطط والاکثار سے اہم چیزیں اور حقیقت یہ ہے کہ جس پرواز پر اس نے یہ مصر کی تاریخ لکھی اس طرز پر اگر ہر اسلامی ملک کی تاریخ لکھی جاتی تو ہمارے پاس ملتا کا بڑا سرمایہ ہوتا۔

مسلمانوں نے نئی تاریخ میں جو ترقیاں کیں ان کی ایک بین مثال یہ ہے کہ جس ملک میں بھی پہنچے اس کو تاریخ کی روشنی میں اجاگر کیا گیا۔ لیکن مسعودی ۳۰۰ھ کیلئے مزاج کا آدمی تھا۔ اس لئے اس کی تصنیفات کی جامعیت میں علمی اغراض و مقاصد بھی مد نظر ہیں گویا اصل کتاب انبار اور انسانی طبیعت نہیں تاہم مروجہ الذہب بھی مختلف جہتوں سے عربیوں کو دنیا کی پہلی جامع تاریخ ہے اس کی کتاب التیسیہ والاشراف، شرفناخانہ ندان کی سیاسی تاریخ ہے جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ کن کن عرب خانہ و نئے اسلامی حکومتوں کے بنائے اور چلانے کے کیا کام انجام دئے۔ مسعودی کے زمانہ تک یعنی ساڑھے تین سو صدیوں میں جو تاریخیں لکھی گئیں۔ ان کا اندازہ ہم سے ہرگز مسعودی نے اپنی تاریخ مروجہ الذہب کے آغاز میں اپنی تاریخ کے اٹھاسی تاریخی مآخذوں کا حوالہ دیا ہے، دوسری صدی کے آغاز میں حاجی خلیفہ چلیپے نے اپنی فہرست کتب میں تاریخ کے بیچ کتابوں کے جو نام لکھے ہیں ان کی تعداد بارہ سو سے قریب ہے، جو عربی، فارسی و ترکی زبانوں میں لکھی گئی ہیں۔ حالانکہ یہ فہرست نامکمل ہے۔

#### عرب اور عجم مورخین کا فرق

عرب اور عجم مورخین کی ذہنی ساخت میں یا تو فرق ہے یا دونوں قوموں کی نسلی خصوصیات کا تقاضا ہے کہ عرب مورخ صرف شاہی درباروں میں تصدیق نہیں رہتا۔ بلکہ وہ بازاروں میں بھی آتا ہے۔ عوام سے بھی ملتا ہے۔ علماء کی محفلوں میں بھی جاتا ہے۔ مشائخ کے محفلوں میں بھی ملتا ہے۔ حکماء اور فلاسفہ سے بھی اس کی علیک سلیک ہوتی ہے۔ مگر شیخ شہاب قدس سرہاوان اور شاہزادہ دارالعلوم سے بہت کم باہر نکلتے تھے اور دوسرے اصناف انسان سے اس کی ملاقات اسی وقت ہوتی ہے جب وہ شاہانہ درباروں تک پہنچتا ہے اسی لئے عربی تاریخوں میں جو دست ہے وہ فارسی تاریخوں میں نہیں اور اس کا اثر ہے کہ ہندوستان میں مسلمان مورخوں کی تاریخ حکمرانی کے حدود حکومت کی زنجیروں میں جکڑی ہے، البتہ شعرا نے اپنی ہنرمند سجاویں تھی مگر شعروں کی واہ واہ کے سا وہاں کچھ اور نہیں سنائی دیتا۔ اسی طرح شاہ

نے بھی اپنے محفلوں میں شعر نورانی جلائی مگر وہاں بھی حال و حال اور کرامات کے سوا کچھ اور نظر نہیں آتا۔ اہتیا ہے کہ ہزاروں، لاکھوں علماء، فقہاء، محدثین، مفسرین، حکماء اور اطباء اور ہندوؤں کے تذکرہ سے ماری بیاتین خالی ہیں، اگر ایک میر غلام علی آزاد کی شخصیت کو آخر میں نظر نہ ہوتی تو وہ ایک کمال جوہر ہوتا۔ ایک پہنچ نہ سکتے تھے ان کا نام و نشان بھی ہم نہیں سن سکتے تھے، یہی وجہ ہے کہ دوسرے ملکوں کے علماء و اہل کمال ہمارے ملک کے علماء و اہل کمال سے زیادہ واقفیت رکھتے ہیں آخر میں ہمارے عہد کے مولانا سید عبدالرحمن صاحب نے کئی جلدوں میں ہندوستان کے علماء اسلام کی تاریخ بڑی محنت سے مرتب کی جس کی اشاعت حیدرآباد سے ہوئی۔

مشرقی بنگال کی گویا بعض اسلامی یادگار تھی جو چند وہ لکھنؤ کی اور مرشد آباد میں واقع ہیں وہ مغربی بنگال میں شامل ہو گئی ہیں۔ پھر بھی مشرقی پاکستان کی یادگاروں کی اہمیت اب بھی کم نہیں ہوئی ہے خود مشرقی بنگال کی تاریخ بہت کچھ تکمیل کی محتاج ہے۔ برصغیر اسلامی کے مختصر اور متاخر بیان سے قندے نہیں کھلتے، بنگال کی خود مختار اسلامی سلطنت کا حال بہت کم معلوم ہے۔ خطبہ الدین ہندوئی کی کتاب تاریخ امراء جلدة الاحرام سے ظاہر ہوتا ہے کہ بنگال کی اس اسلامی سلطنت کے بحری تعلقات مجاز سے وابستہ تھے اور وہاں بنگال کی اس اسلامی سلطنت کی طرف سے ایک مذہبی، علمی درگاہ قائم تھی دوسری طرف اس سلطنت کا بحری تعلق ملک ایران کے ساتھ قائم تھا جس کا مشہور عام واقعہ حافظ شیرازی کی بنگال آسنے کی دعوت ہے۔ جس کے جواب میں حافظ نے وہ مشہور غزل لکھی کہ جس میں زبان زلفا شعر شخص کو معلوم ہے۔

شکر شکن شہزادہ ہرطوطیان ہند زین قند باہر کی بر بنگالی دود مشہور سیاح ابن بطوطہ بھی بنگال کی سر سے شرف ہوا۔ اس نے لکھا ہے کہ بنگالی ایرانی سیاح بنگال کو "جنم براز نموت" کہتے ہیں۔ غالباً ان کا اس کو جنم کسنا مومر کی سستی کے سبب سے ہوگا۔ مگر ہر حال "براز نموت" تو تھا اور جو اندازہ کہ بنگال کی یہ تینوں اب

بھی نام ہیں۔ اور ان میں بہت کچھ اضافہ ہوا ہے۔ آٹھویں صدی کے عرب جہاز ران عرب ساحلوں سے جا بنگام آیا کرتے تھے اور اس کو وہ ہاد گام کہتے تھے۔ ابن بطوطہ نے اس کو سدگاؤں کہا ہے۔ عجیب نہیں کہ اس کا ہندی نام مست گادوں اور مست گرام ہوگا۔ گرام ہندی میں گاؤں کو کہتے ہیں۔ اور گاؤں گرام ہی کی شکل ہے جو اکثر ہندوستانی آبادی کے نام کا جز ہے جیسے گرام۔ انگرام۔ بنگام۔ آج کل انگریزی لب و لہجے میں اس کو جٹا گانگ بنا دیا ہے اور انگریزی ہوتا ہے جب عربی اخبارات میں اسی غلط انگریزی تلفظ کی تقلید کی جاتی ہے عربی جغرافیہ میں سلطنت کا نام سلام ملتا ہے۔ مشرقی پاکستان میں سلام اضلاع اور اہل کمال کی بڑی تعداد گڑھی ہے مگر انگریزی ہے کہ ہندوستان کے اہل علم کے طبقہ تک ان کے نام نہیں پہنچتے۔ قاضی کن الدین سرحدی کا ایک کا نام ملتا ہے جن کے فیض سے ایک ہندو جوگ نے جامع مسجد لکھنؤ میں اسلام قبول کیا اور اس نے ان کی خاطر کتاب امرت کرم کا ترجمہ فارسی میں کیا جس کا نام بار الحیات ہے اور اب اس کا ترجمہ اردو میں بھی ہو چکا ہے۔ مگر انگریزی ہے کہ ان قاضی صاحب اور اس ترجمہ کے حال سے ہم ناواقف ہیں۔ ہم کو یہ بھی معلوم ہے کہ صوبہ ہمارے مشہور صوفی عالم و حکیم و متقی شیخ شرف الدین بنگالی نے اپنی تعلیم کا زمانہ بنگال میں بسر کیا اور یہیں اپنی تعلیم تکمیل کی مگر ان کے کہ ان نامور اساتذہ کے حالات سے ہم ناواقف ہیں، جن کے نام میں ایسا نامور فاضل عہد ہند ہوا۔ ابھی ایک عزیز نے خط سے معلوم ہوا کہ لکھنؤ کے سلطان بجزا خان کا درباری فارسی شاعر شمس دیراز تھا جس کا ہقا کہ امیر خسرو نے اس کی مدح میں قصیدہ لکھا ہے بہت سے ایسے باکمال علماء اور مشائخ اور بزرگ ہیں جو مغربی پاکستان یا دہلی سے بنگال آئے، اور یہیں رہے جس کے، جن میں سے شیخ علاء الدین لاہوری بنگالی ہندوؤں المتوقی سنہ ۱۱۰۰ھ اور ان کے بیٹے شیخ نور الدین پٹوئی بنگالی المتوقی سنہ ۱۱۰۰ھ مشہور ہیں۔ شیخ نور الدین نے اپنے مکتوب میں ایک فارسی شکر کار جو لکھا ہے۔ فارسی شہر ہے سے ہر شہر برابر شد کہ صبا نازا جوئے تہمیر صبح ختم چہ گنہ ہم عیاراہ دین سب آئی، سرمایہ بیج نلکہ باہاوان بیو جو چھ پاتری بھ سہاگن ناؤں بے معلوم ہیں اس میں بنگالی زبان کا

اگر کسی قدر ہے۔ دوسرے اہل فن کے ساتھ ساتھ یہاں کے مؤرخوں پر بھی بہت سے فرائض قائم ہوتے ہیں۔ تاریخ نویسی کے اس طرز کو بدلتا ہے جس کو انگریزی سیاست نے یہاں رائج کیا جس نے ملک میں تفریق کا بیج بویا اور یہاں اس ملک کی ہندی اور رفت کے انگریزی راج کے جاہ و جلال اور شان و شکوہ اور عدل و انصاف اور عالی امن و امان کی نشانی کا کام انہیں سے لیا گیا۔ جس سے ملک خود اہل ملک کی آنکھوں میں ڈھیل اور سات سمندر پار کے ملک ان کی نگاہوں میں محو بن گیا۔ ملک کے پورے سابق عہد حکومت کو صرف تاریخی اور ظنی ظاہر کیا گیا تاکہ انگریزی راج کا کارنامہ روشن نظر آئے اور ان سکریٹوں اور فریبوں پر پردہ بڑھا جائے جس کے اندر سے یہ دونوں نے اس ملک کی دولت و صنعت و حکومت پر قبضہ پایا۔

#### سابق فرامین شاہی کا سرمایہ

ہندوستان کے تاریخی سرمایہ کا ایک بڑا اور اہم حصہ فرامین شاہی ہے جو اب بھی ہندو مسلم تہذیب و تمدن اور ثقافتوں کا

۱۰ اکتوبر سنہ میں موجود ہیں۔ سر سید مرحوم کے زمانہ سے لیکر مولانا شبلی رحیم کے عہد تک ہر اس کی قابو نہ سلجھ سکی۔ لکھنؤ میں اس وقت اصلاح کے جلسوں میں منظور ہوئی اور کبھی ان کی ناکش بھی کی گئی مگر انہیں کب یہ فراہم ہوکر اور آؤٹ ہوکر فوٹو اور شمشیر وقت کے ساتھ شائع نہیں ہوئے اگر فراہم ہوکر اور آؤٹ ہوکر شائع ہوں تو ہندوستان کی تاریخ کے بہت سے اہم واقعات منظر آکر آجائیں۔

ہندوستان کی تعمیر سے گویا سے مادی و فطری و تجارتی مسائل میں انقلابات پیدا ہو گئے ہیں۔ جہاں تک علم و فن کا تعلق ہے وہ قوموں کی تعمیر سے تعمیر نہیں ہوتے وہ پوری دنیا کی ملکیت ہی اور ہندوستان کے علم و فن کی خصوصیت کیساتھ تاریخ کے واقعات اور ان کے نتائج کا مجموعہ ہے۔ ہندوستان کے لوگوں کے اہل ان باہمی تعاون اور تقاضے سے اس کی زینت و تدوین میں مصروف ہوں اور تاریخ و علم کے بنائے سیاست کی شاخہ نہ بنائیں اور واقعات کی تشریح و تفصیل میں ایسی راہ اختیار کریں جو ہندوستان سے دور نہ ہو اور لوگوں یا ہندو قوموں کو ہندوستان سے تیس کر کے جگہ دور سے دور نہ کریں۔

**سرزمین رنگ بو لکھنؤ کے مسعود کن عطرمات**

**شامۃ العنبر**

کارخانہ

**زعفرانی حنا**

**محمد سلیمان محمد یوسف پرفیورس**

یوسف بلڈنگ ناوان محل روڈ لکھنؤ (انڈیا) سے طلب کریں

جہاں کوئی ناک

پڑے تو ہوا کوئی ناک

جہاں کوئی ناک

پڑے تو ہوا کوئی ناک

جلسہ تشخیص و تجویز کو اپنی بیماری کے حالات لکھ کر طبی مشورہ مفت حاصل کیجئے

یہاں کوئی ناک

پڑے تو ہوا کوئی ناک

**ذوالنظیفہ کانہیہ**







# علاقائی زبانوں میں اسلام و مسلمانوں کے تعارف کا کام

## مجلس تحقیقات و نشریات اسلام کی طرف سے مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ کا ایک ضروری اعلان

اسلام خدا کا آخری پیغام ہے جو مکان و زمان اور زبان کے حدود و تیود سے آزاد ہے اور پوری انسانیت کی قیمتی متاع ہے۔ مسلمان جس ملک میں گئے وہاں کی زبان سے اپنے مقاصد و تعلیمات کی ترجمانی کا کام لیا اور اسکی زبان و ادب کو قرآنی تعلیمات و ارشاد و نبوی اور سیرت و تاریخ کے لٹریچر سے مالا مال کر دیا، اس کی وجہ سے جن سید و روحوں کے لئے ہدایت کا فیصلہ تھا وہ حضرت برہ اسماعیل ہوئیں اور جن کے لئے مقدر نہ تھا ان کی اسلام اور مسلمانوں کے بارے میں غلط فہمیاں دور ہوئیں اور ان کی اس سے نفرت و سخت زائل ہوئی یا کم ہو گئی اور اس طرح ملک کی آبادی کے مختلف عناصر و اجزا کو ایک دوسرے سے واقف ہونے اور بقائے باہم کا موقع ملا، اور مسلمانوں کو ملک کی خدمت اور اس کی تعمیر و ترقی میں حصہ لینے کا اور اپنی توانائیاں زیادہ مفید و تعمیری میدانوں میں صرف کرنے کا موقع ملا۔

ہندوستان کے بدلے ہوئے حالات میں اور پچھلے دنوں جو ناخوشگوار واقعات پیش آئے (جن کی بنیاد زیادہ تر اسلام اور مسلمانوں سے ناواقفیت پر تھی) انھوں نے اس کام کو اور ضروری بنا دیا ہے کہ اسلام اور مسلمانوں کا صحیح تعارف کرایا جائے اور مفید و موثر اسلامی لٹریچر کو زہر و نہدی میں بلکہ ملک کی علاقائی زبانوں میں جلد سے جلد منتقل کیا جائے اور اس علاقہ کی مقامی زبان و ادب کے ذریعہ (جو اس علاقہ کے رہنے والوں کو عزیز ہیں اور ان پر جا دو کا سا اثر رکھتے ہیں) ان کو اسلام اور مسلمانوں سے مانوس کیا جائے اور لٹریچر کو زیادہ سے زیادہ دل آویز پرکشش، عام فہم اور دل پذیر بنانے کی کوشش کی جائے تاکہ اس سے زیادہ سے زیادہ استفادہ کیا

جاسکے اور اس کے پڑھنے پر طبیعتیں خود بخود آمادہ ہو جائیں، منہرلم حضرت سے قطع نظر خود مسلمانوں کی ایک بہت بڑی تعداد ہے جو ہندوستان کی مختلف ریاستوں میں اردو سے نا آشنا ہوتی جا رہی ہے اور اس کے لئے انہماں و تفہیم اور تبلیغ و دعوت کا ذریعہ وہاں کی علاقائی زبانیں رہ گئی ہیں ان مسلمانوں کو اسلامی تعلیمات، دینی حقائق سے واقف کرانے اور ملک کے بدلے ہوئے حالات اپنے فرائض و ذمہ داریوں سے آگاہ اور باخبر کرنے کا ذریعہ بھی یہی علاقائی مسلمانوں میں صحیح دینی شعور بیدار ہوا اور ایک جمہوری و آزاد ملک اور اس فیڈرل عہد میں ایک صاحب ایمان و عقیدہ اور ایک صاحب دعوت و پیغام ملت کی حیثیت سے اس ملک میں وہ زندگی گزار سکیں اور دائمی قوم کے فرائض اور ذمہ داریوں سے عہدہ برآ ہو سکیں۔

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوۃ العلماء لکھنؤ کی تاسیس ۱۹۵۹ء میں اسی مقصد کے تحت عمل میں آئی اس نے اردو، انگریزی اور کسی قدر ہندی میں اسلامیات کا ایک پورا کتب خانہ تیار کر دیا جس نے ہندوستان اور ہندوستان کے باہر بڑی مقبولیت حاصل کی، اس نے خاصی تعداد میں نیکے پھلکے رسائل (Journals) بھی شائع کئے جو بڑے شوق اور دلچسپی سے پڑھے گئے۔ لیکن ملک کی علاقائی زبانوں میں (اردو، انگریزی، ہندی اور ہندی کے علاوہ) جو وسیع رقبہ میں بولی اور پڑھی جاتی ہے جن میں سے بہت ترقی یافتہ اور علمی زبانیں بھی بن چکی ہیں اس وجہ سے کوئی معتد بہ کام نہیں ہو سکا کہ ان زبانوں کے مسلمان اہل علم، ادیبوں اور دانشوراں پرانے



سے واقفیت نہ تھی اور مجلس کو انکی خدمت سے ناگاہ اٹھانے کے ذرائع حاصل نہ تھے اگر مجلس ان زبانوں میں اپنی طرف سے اس لٹریچر کے ترجمہ و اشاعت کا کام خود شروع کرے (جیسا کہ دینی زبانوں میں اس نے اپنے بعض رسائل کو منتقل کرنے کا تجربہ کیا ہے) تو اس کے پاس ان وسائل اور کتابوں کی اشاعت اور ان کو عام کرنے کے ذرائع موجود نہیں اس لئے اب مجلس کے ذمہ داروں نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ وہ اپنے ان رسائل اور کتابوں کے ترجمہ اور اشاعت کی ذمہ داری سنبھالیں اور ان کے ترجمہ اور اشاعت کی اجازت دے دے جو خود اس کام کا بیڑا اٹھائیں اور جو دونوں زبانوں پر انکی زبان میں یہ کتب اور رسائل ہیں اور اپنی علاقائی زبانوں پر قدرت رکھتے ہوں، اپنی زبان کے انشاپر واز اور اہل قلم ہوں، احتیاط اور ذمہ داری کے ساتھ یہ فرض انجام دیں اور طباعت و اشاعت کی خود ذمہ داری قبول کریں وہ انجمنیں، ادارے اور افراد جو یہ کام کریں گے اس کے نفع و نقصان کے خود ذمہ دار ہوں گے، مجلس صرف یہ چاہے گی کہ ان رسائل اور کتابوں کو ایک معتد بہ تعداد میں (جو سو سے کم نہ ہوں) اسے بھیج دیا جائے تاکہ وہ ان کا کارڈ رکھے اور مخصوص اہل ذوق و اہل نظر کو پیش کر سکے، جو حضرت پر خدمت انجام دینا چاہیں وہ اس پر مجلس تحقیقات و نشریات اسلام سے رابطہ قائم کریں اور اس کا اطمینان دلائیں کہ وہ اس خدمت کو انجام دینے کی اہلیت و صلاحیت رکھتے ہیں، اردو، انگریزی سے بوری واقفیت رکھتے ہیں اور اپنی زبان کے بھی اہل قلم ہیں اگر اس سے پہلے اپنی زبان میں کوئی جزئی شائع ہوئی ہو تو وہ بھی نمونہ کے طور پر بھیجئے کی تکلیف گوارا کریں۔

رسائل و مضامین و کتب اگر ان کی مناسب ترتیب سے شائع کئے جائیں تو بہتر ہے، مگر یہ وہ لٹریچر مطلوبہ تعداد میں بھیج دیا جائے گا۔ جو ادارے یا شخصیتیں یہ ذمہ داری قبول کر سکتے ہیں اور ترجمہ اور اشاعت کے خواہشمند ہیں وہ اس سے پرخط و کتابت کریں ان کو ان رسائل و مضامین کی فہرست اور ترجمہ کے لئے مناسب رسائل بھیجے جاسکیں۔

سرکاری مجلس تحقیقات و نشریات اسلام پوسٹ بکس ۱۹۹ لکھنؤ ۲۲۶۰۰

وہ رسائل و کتب ایچے حسب ذیل ہیں:

- ۱۔ سخن عالم
- ۲۔ نیاطوفان اور اس کا مقابلہ
- ۳۔ اسلام مکمل دین مستقل تہذیب
- ۴۔ ایک بہتر ہندوستانی سماج کی تشکیل میں مسلمان کیا حصہ لے سکتے ہیں؟
- ۵۔ بیس آف اے نیو سوشل آرڈر BASIS OF A NEW SOCIAL ORDER
- ۶۔ اسلام ایک تعمیر پذیر دنیا میں

# وہ معزز تھے زمانے میں مسلمان ہو کر

بعض قوموں نے اپنی تاریخ خود سے گراہی ہے اور اس کے لئے فرضی ہر تیار کر کے ہیں۔ اشخاص و افسانے تیار کر کے ہیں مگر ہماری تاریخ حقیقت و واقعہ ہے، ہماری تاریخ ایسے بے شمار بہادریوں اور شہدوں اور شہداء سے بھری بڑی ہے کہ دنیا کی دوسری قومیں ویسے چند افراد پیش کرنے سے قاصر ہیں ہماری تاریخ میں ایسے نامزدہ و درخشاں نقوش ہیں جو مردوں کی سیما جانی کرتے ہیں انسان کے تین مردہ میں جان ڈال دیتے ہیں اس لئے کہ ان میں جاہ و جلال ہے، اعتماد و خودداری ہے، روح و حقیقت ہے، زکوٰۃ و انصاف ہے، ایمان و باوری ہے، ہم آپ کے سامنے ان نامزدہ نقوش کے چند نمونے پیش کرتے ہیں، جو ان کا مندرجہ شرح کر دیتے والے چاہئے جو ہر مسلم دین اور دینی قدروں اور باہمی اتحاد و تعاون کا محض ڈھانچہ بنا کر اس کو تاریخ کے مجوزیم میں رکھ دینا چاہئے۔

ابن عساکر اور دیگر مؤرخین نے لکھا ہے کہ جب رومی لشکر اسلامی فوجوں کے سامنے شکست کھانے لگا تو ہر قتل بہت گھبرایا اور اپنے ملک کے عقلاء اور بڑے بڑے لوگوں کو بلا کر ان سے کہنے لگا کہ تم پر تعلق ہے کیا یہ لوگ جو تم سے لڑ رہے ہیں وہ تمہارے ہی جیسے انسان نہیں ہیں، ہر قتل کی باتیں کر ان لوگوں نے جواب دیا کہ جی ہاں، ہیں تو ہمارے ہی جیسے انسان، پھر اس نے پوچھا کیا وہ زیادہ ہیں یا تم لوگ؟ اس وقت ان لوگوں نے جواب دیا کہ ہم لوگ ان سے ہر حیثیت سے زیادہ ہیں۔ ہر قتل نے کہا پھر کیا بات ہے کہ جب بھی تم ان سے لڑتے ہو، شکست کھا جاتا ہو، ہر قتل کی بات سن کر ان لوگوں نے ہچکچاہٹ سے ایک بڑھے شخص نے تبت کی اور ہر قتل سے کہا حضور کیا آپ واقعی اس کا سبب معلوم کرنا چاہتے ہیں؟ ہر قتل نے کہا ہاں، ہم اسکی در معلوم کرنا چاہتے ہیں۔ اس بڑھے نے کہا، وہ ہم پر اس لئے غالب آجاتے ہیں کہ رات کو عبادت گزار ہوتے ہیں، نماز پڑھتے ہیں اور دن میں روزے رکھتے ہیں، وہ جو وعدہ کرتے ہیں اس کو پورا کرتے ہیں، بھلائی کا حکم دیتے ہیں اور برائیوں سے روکتے ہیں، آپس میں ایک دوسرے کے ہمراہ ہوتے ہیں، ہرگز کسی مقدمہ و عدالت کے ایک دوسرے کے

تیار کر کے ہیں۔ اشخاص و افسانے تیار کر کے ہیں مگر ہماری تاریخ حقیقت و واقعہ ہے، ہماری تاریخ ایسے بے شمار بہادریوں اور شہدوں اور شہداء سے بھری بڑی ہے کہ دنیا کی دوسری قومیں ویسے چند افراد پیش کرنے سے قاصر ہیں ہماری تاریخ میں ایسے نامزدہ و درخشاں نقوش ہیں جو مردوں کی سیما جانی کرتے ہیں انسان کے تین مردہ میں جان ڈال دیتے ہیں اس لئے کہ ان میں جاہ و جلال ہے، اعتماد و خودداری ہے، روح و حقیقت ہے، زکوٰۃ و انصاف ہے، ایمان و باوری ہے، ہم آپ کے سامنے ان نامزدہ نقوش کے چند نمونے پیش کرتے ہیں، جو ان کا مندرجہ شرح کر دیتے والے چاہئے جو ہر مسلم دین اور دینی قدروں اور باہمی اتحاد و تعاون کا محض ڈھانچہ بنا کر اس کو تاریخ کے مجوزیم میں رکھ دینا چاہئے۔

ابن عساکر اور دیگر مؤرخین نے لکھا ہے کہ جب رومی لشکر اسلامی فوجوں کے سامنے شکست کھانے لگا تو ہر قتل بہت گھبرایا اور اپنے ملک کے عقلاء اور بڑے بڑے لوگوں کو بلا کر ان سے کہنے لگا کہ تم پر تعلق ہے کیا یہ لوگ جو تم سے لڑ رہے ہیں وہ تمہارے ہی جیسے انسان نہیں ہیں، ہر قتل کی باتیں کر ان لوگوں نے جواب دیا کہ جی ہاں، ہیں تو ہمارے ہی جیسے انسان، پھر اس نے پوچھا کیا وہ زیادہ ہیں یا تم لوگ؟ اس وقت ان لوگوں نے جواب دیا کہ ہم لوگ ان سے ہر حیثیت سے زیادہ ہیں۔ ہر قتل نے کہا پھر کیا بات ہے کہ جب بھی تم ان سے لڑتے ہو، شکست کھا جاتا ہو، ہر قتل کی بات سن کر ان لوگوں نے ہچکچاہٹ سے ایک بڑھے شخص نے تبت کی اور ہر قتل سے کہا حضور کیا آپ واقعی اس کا سبب معلوم کرنا چاہتے ہیں؟ ہر قتل نے کہا ہاں، ہم اسکی در معلوم کرنا چاہتے ہیں۔ اس بڑھے نے کہا، وہ ہم پر اس لئے غالب آجاتے ہیں کہ رات کو عبادت گزار ہوتے ہیں، نماز پڑھتے ہیں اور دن میں روزے رکھتے ہیں، وہ جو وعدہ کرتے ہیں اس کو پورا کرتے ہیں، بھلائی کا حکم دیتے ہیں اور برائیوں سے روکتے ہیں، آپس میں ایک دوسرے کے ہمراہ ہوتے ہیں، ہرگز کسی مقدمہ و عدالت کے ایک دوسرے کے

تھے میرا آخری سلام جن کے بعد پھر تھے ملتان ہوگا، الوداع اسے سورہ الوداع! آج کے بعد جو روی بھی یہاں آئے گا، فخر و دھواں بافت ہوگا۔

مسلمانوں نے اپنے اخلاق سے دنیا کو فتح کیا تھا، اس قوم کے حالات مجیب و طرب ہیں جس نے اپنے خدا سے مدد مانگی، اور حضورؐ کی ساتھ اسلامی قدروں پر قائم رہا۔ اس نے دنیا کو اپنے ہتھیار و قوت سے فتح کرنے سے قبل اس کو اپنے اخلاق و حیلہ اور عادات حمیدہ سے فتح کیا، وہ ملکوں کے قلعوں میں داخل ہونے اور شہر بناہوں کو توڑنے سے پہلے وہاں کے باشندوں کے دلوں میں داخل ہونے کے سارے عالم میں اس کا ذکر کیا جتنے لگا اور روئے زمین پر رہنے والی قومیں اور بادشاہ اس سے خوفزدہ ہو گئے۔

ہم اس قوم کی تاریخ کا ایک دوسرا ورق پیش کرتے ہیں جب مسلمانوں نے کسریٰ کے شہروں کو فتح کر لیا اور عرب بہادر زمین جرمیں داخل ہو گئے تو ان کے بادشاہ بزرگ نے جینی بادشاہ کے پاس اپنا قاصد بھیجا اور اس سے عربوں کے خلاف مدد طلب کی اس وقت بادشاہوں کا یہ دستور تھا کہ نازک موقع پر ایک بادشاہ دوسرے بادشاہ کی مدد کرتا تھا، بزرگ کا یہ قاصد جب چین سے واپس ہوا تو ہرایا و تحائف سے لدا تھا، چنانچہ ہوا اور بزرگ سے کہا کہ بادشاہ چین نے مجھ سے ان لوگوں کے حالات پوچھے جو تمہارے ملک پر قابض ہو گئے ہیں، جب میں نے اس کو نصیحتیں بتائیں تو اس نے کہا کہ تم ان کی تعداد کم اور اپنی زیادہ بتاتے ہو۔ اتنی کم تعداد اتنی زبردست تعداد پر تو ای وقت اور تم میں بڑیا میاں اور خرابیاں ہوں۔

میں نے عرض کیا آپ مزید پوچھنا چاہیں تو پوچھیں میں آپ کو بتاؤں گا، تب شاہ چین نے کہا کیا وہ عہد کرنے کے بعد عہد پورا کرتے ہیں؟ میں نے کہا جی ہاں، پھر اس نے پوچھا کہ وہ لوگ تم سے لڑنے سے پہلے تم لوگوں سے کیا کہتے ہیں؟ میں نے بتایا کہ وہ تم میں باقوں میں سے کوئی ایک بات منظور کرنے کو کہتے ہیں، پہلی بات تو یہ کہ ہم ان کے دین کی پیروی کریں اگر ہم اس کو مان لیں تو وہ ہم کو اپنے ہی طریقے پر چلائے ہیں اور پھر ہمارے بھی وہی حقوق ہوں گے

اور ان کے ہیں اور ہم پر بھی وہی ذمہ داری ہوگی جو ان پر ہے، دوسری بات یہ کہ چریہ دین، یہ بھی منظور نہ ہو تو پھر جنگ کی دھوت دیتے ہیں۔

اس کے بعد بادشاہ نے پوچھا کہ اپنے سرداروں کی اطاعت کے معاملے میں وہ کہتے ہیں؟ میں نے جواب دیا کہ کوئی قوم اپنے بادی رہی رہی اس کی اطاعت کی جو بہتر سے بہتر مثال پیش کر سکتی ہے وہ اس طرح اپنے امیر کی اطاعت کرتے ہیں۔ پھر بادشاہ نے پوچھا کہ وہ کن چیزوں کو حلال سمجھتے ہیں اور کن چیزوں کو حرام؟ قاصد نے کہا کہ میں نے بادشاہ کو پوچھا دیا کہ وہ لوگ حیثیت و فتنہ چیزوں کو حرام قرار دیتے ہیں، مگر ان کی ہر بات کو اور ہر قسم کے شر اور ناپسندیدہ چیزوں کو حرام قرار دیتے ہیں، یہی کہ بادشاہ نے سوال کیا کہ کیا وہ لوگ کسی چیز کو حرام قرار دینے کے بعد پھر اس کو حلال کرتے ہیں یا حلال کی بولی چیز کو بعد میں حرام سمجھتے ہیں؟ میں نے جواب دیا نہیں، بلکہ ان کا عقیدہ ہے کہ ان کی شہادت حکم و پابند ہے۔ خدا ان کی شہادت کا ماننا دیکھتا ہے۔ وہ زمین و آسمان سے بھی زیادہ قائم و ثابت رہنے والی چیز ہے۔ ان کا یہ اصول ہے کہ خدا کی نافرمانی کسی کے مخلوق کی اطاعت و فرمانبرداری قبول کرنا حرام و ناجائز ہے۔

یہ ساری تفصیلات سننے کے بعد بادشاہ چین نے کہا کہ یہ لوگ کبھی مٹ نہیں سکتے الٹا یہ کہ وہ حرام کو حلال سمجھ لیں اور ان کے نزدیک بھی ناخوب خوب بن جائے اور عقلی و دینک بات کو بہت دیکھتا تصور کرنے لگیں۔ اس کے بعد شاہ چین نے نارس کے قاصد سے عربوں کے لباس کے متعلق پوچھا تو اس نے اور تم میں بڑیا میاں اور خرابیاں ہوں۔

میں نے عرض کیا آپ مزید پوچھنا چاہیں تو پوچھیں میں آپ کو بتاؤں گا، تب شاہ چین نے کہا کیا وہ عہد کرنے کے بعد عہد پورا کرتے ہیں؟ میں نے کہا جی ہاں، پھر اس نے پوچھا کہ وہ لوگ تم سے لڑنے سے پہلے تم لوگوں سے کیا کہتے ہیں؟ میں نے بتایا کہ وہ تم میں باقوں میں سے کوئی ایک بات منظور کرنے کو کہتے ہیں، پہلی بات تو یہ کہ ہم ان کے دین کی پیروی کریں اگر ہم اس کو مان لیں تو وہ ہم کو اپنے ہی طریقے پر چلائے ہیں اور پھر ہمارے بھی وہی حقوق ہوں گے

سوال کیا، تمہیں ان کے آپس کے معاملات و



رہن سہن کے متعلق مسلمانوں میں یہ عقائد گہنا ہے کہ میں نے بادشاہ کو جواب دیا کہ ان کے رسول نے انہیں جو تعلیمات و ہدایات دی ہیں وہ اس کے پابند ہوتے ہیں وہ یہ کہ ان میں سے اگر کوئی شخص کسی سے خفا و ناراضی ہو تو اس ناراضگی کے سبب اس پر ظلم نہ کرے وہ اگر کسی کا دوست ہو تو محبت کے سبب کسی گناہ کا مرتکب نہ ہو، جو تہمت یا زلے جن کو تسلیم کرے، کوئی نیکی کرنا چاہے تو اس میں لاپرواہی نہ ہو، جو شاہ چین نے عربوں کے متعلق یہ مکمل و مفصل معلومات حاصل کر لیں تو یہ زکوٰۃ کو حسب ذیل مضمون کا نفاذ لکھا۔

”اگر میں چاہوں تو تمہاری مدد کے لئے ایسا زبردست لشکر بھیجوں جس کا ایک ہرتماہے ملک ”مرو“ میں ہو اور دوسرا ہرا چین میں، مگر آپ کے قاصد نے مسلمانوں کے جو حالات بیان کئے ہیں وہ ایسے ہیں کہ ان کے سامنے ہر بھی ہتھیار نہیں ہے اگر انہیں راستہ مل جائے تو ان اوصاف کے ہوتے ہوئے جو آپ کے قاصد نے بیان کئے ہیں، یہ لوگ ہمارا بھی تخت و تاج بھیجیں لیں گے، یہ بہت حال لشکر بھیجنے سے مانع ہے آپ ان سے صلہ کر لیں اس کے سوا کوئی چارہ نہیں۔“

یہ اس قوم کی سہری داستان ہے جو ایمان لانے کے بعد خدا ہی سے مدد کی طالب رہی۔ آج ہم دیکھتے ہیں کہ وہی قوم جس نے اسلام کی صداقت و حقانیت کا تجربہ کیا ہے اس کی سبائی سے ابھی طرح واقف ہے خود اس کے دشمنوں نے ان اوصاف و کمالات کی شہادت دی ہے جن کے سامنے عقل و فہم چرچان اور انکار و نفی بات مستحضر رہ جاتے ہیں۔ تاریخ شاہد ہے، شجر و جرشاہد ہیں زمین سے لے کر حد و سمندر سے ملنے والے ہر خطہ زمین کے ساحل پر پھیلی ہوئی ان کی یادگاریں شاہد ہیں کہ جب تک یہ امت اپنے دین پر قائم رہی، روسے زمین کی بہترین امت تھی، جو ہدایت انسانی کے لئے وجود میں لائی تھی اس امت کا ہر فرد فرشتہ صفت انسان تھا۔ وہ یہ سب کچھ اس لئے تھے کہ انھوں نے اپنے رب کو پہچانا، ہر چھوٹی بڑی چیز میں ان کے دین پر عمل کیا، انھوں نے کتاب سنت سے انحراف کو بدترین گناہ تصور کیا اور دل میں یہ یقین جمایا کہ احکام خداوندی

سے روگردانی ہی مصائب و آلام کا سبب ہے اور جو خدا و رسول سے روگردانی کرنا ہے، خدا و رسول کا اس سے کوئی واسطہ نہیں رہتا، اس انحراف و روگردانی کے بعد کوئی کامیاب و باعزت ہو یہ ناممکن ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

”ان ینصو کہم اللہ فلا غالب لکم وان یخذ لکم نعمن فی الذی ینصو کہم من کعبکم“ (آل عمران، ۱۷۰) اگر خدا تمہارا مددگار ہے تو تم پر کوئی غالب نہیں آسکتا اور اگر وہ تمہیں چھوڑ دے تو تم کو ہر کون ہے کہ تمہاری مدد کرے۔ ایک دوسری جگہ فرمایا۔

”ان الذین یجادون ورسولہ اولئذ فی الازلین ہ (مجادلہ، ۲۰) (جو لوگ خدا اور اس کے رسول کی مخالفت کرتے ہیں وہ نہایت ذلیل ہونگے۔ خدا کے دین سے دوری اور اسکی تعلیمات چھوڑنے کی وجہ سے آج ہم لوگ اذین ہی میں سے ہونگے ہیں۔ حال یا مٹنی میں ہمارے جو تجربات

ہوتے ہیں انھوں نے دو باتیں ثابت کر دی ہیں ان میں کسی شکر و شکر کی گنجائش نہیں۔ پہلی بات تو یہ کہ ہمارے آقا و اجداد نے جب دین کی رسی کو مضبوطی کے ساتھ تھامنا ایک زبردست ہندوب کو دجو دیکھا اور پیشانی تو ان پریش کیا اور آج تک دنیا انہیں کے خزان نعمت سے خوشہ چینی کر رہی ہے۔ دوسری بات یہ کہ جب لوگوں نے

ان قدروں سے التفاتی برتی اور خدا کی تعلیمات پر عمل کرنے میں سستی دکھائی کا مظاہرہ کیا تو زوال و بیکار کا شکار ہوئے ہماری حالت بدستور ہوتی چلی گئی سماں تک ذلت و کمزوری، اختلاف و انتشار کا اسما مثل کو پہنچ گئے کہ یہودی اور صیہونی ہم کو سچ سمجھتے تھے اور ہمارے ملک میں داخل ہو کر ہماری عزت و آبرو کو خاک میں ملائے گئے۔ (ماخوذ از سنہ و مہراب)

بقیہ صفحہ ۱۰۱

ہم علامہ مرحوم کے اس الہامی قلم پر اس مضمون کو ختم کرتے ہیں جس میں افغانستان کے سلسلے میں ارقابت اقوام کے پیش نظر انھوں نے افغانستان کو خود شناسی کا مرحلہ افزا پیغام اور غیر جانبدار اور بڑی طاقتوں سے بے نیازی اور توحید کے تقاضوں پر عمل پیرا ہونے کا مشورہ دیتے ہوئے مستقبل کی بشارت بھی دی ہے۔ حقیقت ازل سے ارقابت اقوام نگاہ سیر فلک میں نہیں عزیز نہ تو خودی میں جو بے نمانے سے ناامید ہو کر اس کا زخم ہے در پردہ اہتمام نہ ہو رہے گا تو ہی جہاں میں یگانہ و یگانہ آری کیا جو ترے دل میں لا شریک نہ (ضرب کلیم)

خط و کتابت کرتے وقت حوالہ نمبر خریداری تحریر کرتا نہ بھولیں۔

سوداگر مکسچر کے اسپنلسٹ



Abbas Alauddin & Co.

WHOLESALE AND RETAIL TEA MERCHANTS.

44, Haji Building, S. V. Patel Road, Null Bazar, BOMBAY, 3. Tele: Add. CUPKETTLE Phone: SHOFI 862220 RESI: 378054



۴۴- حاجی بلڈنگ، ایس۔ وی۔ پٹیل روڈ، بلی بازار، بمبئی ۳

اسپنل مکسچر	کپ برانڈ
اسپنل ممری	گولڈن ڈسٹ
ہوٹل مکسچر	فلاور بی، او، پی
سوداگر مکسچر	سوپر ڈسٹ

ترکی کا انتشار دہلی اور بایں بازو کی پارٹیاں یا فوج

محمد الانہار ہندوی

ترک میں ماہ گذشتہ فوج نے اقتدار پر قبضہ کر لیا اور پارلیمنٹ توڑ دی گئی، مسیح کر دیا اور تنظیموں پر پابندی لگا دی گئی اور وزیر اعظم سلیمان دیمول تاہم اقدام صدر احسان صابری، سابق وزیر اعظم بلند اجیر اور سلامت پارٹی کے سربراہ محمد الدین ارسلان سمیت سرکردہ سیاسی رہنماؤں اور پارلیمنٹ کے ایک ممبروں کو حراست میں لیا گیا۔ ہے یا بایں بازو سے۔ بایں بازو والی پارٹیاں اس بات پر زور دیتی رہی ہیں کہ ترکی کا استحکام اور ترقی صرف کمیونسٹ نظام میں ہے اور اس کو سوویت روس سے اور کمیونسٹ ممالک سے اپنے تعلقات قائم کر لینا چاہیے جب کہ دہلی بازو والی پارٹی کا خیال ہے کہ ترکی کا مستقبل مغرب سے منسلک ہے کہ ترکی کی تعمیر و ترقی، اس کی تہذیب و تمدن اور تاریخ سے الگ کر کے نہیں کی جاسکتی ہے اور ایسی حکومت کا قیام عمل میں لانا چاہیے جس سے ترک قوم مسلمانوں کے شانہ بشانہ اور قدم بہ قدم چلے۔

ترکی کا دستور سیکولر ہے اور اس میں اتانرک نظام پر تنقید قابل تعزیر ہے اس لئے ترک نجات دہندہ قومی سلاہ پارٹی کو اپنے خیالات و افکار عوام تک پہنچانے میں سخت دشواریوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے، وہ نہ احیاء خلافت کی بابت کچھ کہہ سکتے ہیں اور نہ احیاء اسلام کی باتیں پر جوش انداز سے کہہ سکتے ہیں کیونکہ فوج اتانرک ذہن کی پوری ترجمان ہے وہ اس کے خلاف ایک جہت بھی برداشت نہیں کر سکتی ہے اس لئے جب ماہ گذشتہ استیصال کی ایک سبھی اتانرک کو برا بھلا کہا تو فوج نے سخت لگائی دی اور عوام کو خبردار کیا کہ وہ اس قسم کی باتوں کو برداشت نہ کرے گا اور فوج میں زیادہ تر عسکر و فوجی بازو کا ہے اور جنگ کو مکمل طور پر مغرب سے قریب رکھنا چاہتے ہیں اور اسی وجہ سے قومی نجات دہندہ پارٹی اپنے آپ کو براہ راست ٹکراؤ سے بچانے ہوئے اپنے خیالات پیش کرتی ہے اور ترکی کو غفلت رفتہ کی داہی کی بات کہتی ہے جب کہ دوسری پارٹیاں اسلامی پارٹی کو سہارا

میں ملوث کرنا چاہتی ہیں۔

۱۹۶۱ء میں بولندا جو بے نمانے ملک کے ۶۷ صوبوں میں سے ۲۰ میں مارشل لا لگا کر کے یہ کوشش کی تھی کہ تشدد کو رکھا جائے لیکن یہ کوشش بار آور نہ ہو سکی۔ اور فوج چل ہو گئی اور جب سال گذشتہ سلیمان دیمول برسر اقتدار آئے تو انھوں نے قومی ترک نجات دہندہ پارٹی اور سلیمان پارٹی کے تعاون اور مغرب کے توسط سے کوشش کی کہ وہ ملک سے دہشت گردی کو ختم کریں کیونکہ ترکی فوج ناٹو میں دوسری بڑی فوج ہے اور وہ اس معاہدہ کا جزوی بازو کہلاتا ہے اور مغرب چاہتا ہے کہ ترکی کی سپلائی کی طویل المدت اور تیل افقہ قرضوں سے دور کریں اور اس مرحلے میں دونوں سیاسی پارٹیاں دہلی اور بایں بازو کے فرق کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتی ہیں اور اسی وجہ سے پوری قوم دو گروہوں میں تقسیم ہو گئی ہے۔ فوج نے یہ اقدام جس سال میں تیسری بار کیا ہے اسکا جملہ جوج نے سلیمان دیمول ہی کے خلاف افکاروں کا سہارا لیکر اقدام کیا تھا اور اس کے بعد نئے انتخابات ہوئے تھے اور اس نے اس وقت بھی ملک میں اجڑی کا سہارا لے کر پارلیمانی نظام کو تحلیل کر دیا تھا۔ فوج وقتاً فوقتاً ملک کی انتظامیہ میں بدانتظامیہ کا سہارا لے کر کمیونسٹ داخل کرتی ہے یا ملک کو دہشت گردی اور تشدد میں اتنے دنوں تک کیوں چھوڑ دیتی ہے اس پر غور کرنے کے لئے دباؤ کا خیال رکھنا ضروری ہے، ایک فوج کا مرکزی عنصر کس خیال کا ہے وہ فوج کی کا عمل وقوع اور اس کو درپیش خطرات اور یہی چیز فوج کو داخلیت کرنے پر مجبور بھی کرتی ہے اور داخلیت سے باز بھی رکھتی ہے۔ اس وقت فوج نے پارلیمنٹ کے خلاف جو اندامات اس قدر تاخیر سے کئے اس کا بنیادی سبب ترکی کی سوویت روس سے قربت ہے، اس کی سرحدیں بلغاریہ، یونان، ایران، عراق، شام سے ملتی ہیں اور فوج کا ایک حصہ شمال قبرص میں ایک ملک رکھنا پڑتا ہے اور سوویت روس میں مارکسی تنظیموں کو بلنار یا کھڑے کر دینا پڑتا ہے اور اقتدار پر قبضہ کرنے میں آسانی ہو اور ترکی معاہدہ ناٹو سے نکل سکے اور اس کی کاٹ کے لئے مغرب دہلی بازو والی تنظیموں کو سہارا ملتا ہے اور اس کی

بایں بازو والوں کا مقابلہ کر سکیں اور ترکی کو کمیونسٹوں کے خلاف ایک حصار کے طور پر رکھا جائے۔

ملک میں دونوں سیاسی پارٹیاں ہیں جن میں سے ایک طبقہ کی امیدیں وابستہ ہوتی ہیں اور یہ امکان رہتا ہے اس لئے اپنے غلطیوں کا تھکان حاصل کر کے لاکھ ترک نجات دہندہ سلامت پارٹی میں جا کر عوام میں دن بدن بڑھتا جا رہا ہے اور یہ ملک کو خود کفیل بنانے کے لئے صنعتی میدان میں جو کام کر رہی ہے وہ نہ دہلی بازو اور بایں بازو والوں کو پسند آتا ہے اور دونوں کے مرکز اس سے خوفزدہ ہیں کیونکہ یہ بیک وقت ترکی کی ناٹو میں شرکت کے خلاف ہے بلکہ اس سے روس کو خطہ کے بھی خلاف ہے اور اس سے روس کو خطہ ہے اور ترکی میں احیاء اسلام کی کوششیں باہر ہو گئیں تو شمالی ترکی کا خلق جنوبی روس کے مسلمانوں سے براہ راست ہو جائے گا اور اس سے وہاں کی آبادی متاثر ہوئے بغیر رہ سکے گی اور روس اپنے ملک کے اس حصہ کو خطہ میں ڈالنے کے لئے بالکل تیار نہیں ہے جب کہ وہ افغانستان میں شہناک شکست کے دباؤ پر ہے اور ایران میں اسلامی انقلاب کے بعد حالات اس کے موافق نظر نہیں آ رہے ہیں۔

ان تمام امور کو دیکھتے ہوئے یہ نتیجہ نکالنا آسان ہے کہ دہلی بازو اور بایں بازو کی طاقتیں ترکی میں اجڑی کو تاہم رکھنا چاہتی ہیں تاکہ حالات کمی وقت بھی اس کے خلاف نہ سارے اور فوج کی داخلیت نجات دہندہ کی حیثیت سے نہیں ہوتی ہے بلکہ وہ نظر باقی طور پر اپنے خیالات کو مصطفیٰ کمال کی ترجمان ہے اور عوام کو یہ آگاہی دیتی ہے کہ ملک میں کوئی تبدیلی بغیر مس نہیں آسکتی ہے اور جب ہم چاہیں گے داخلیت کریں گے اور عوام کو فوج کا وزن محسوس کرنا چاہیے اور اس کے نظریات و کردار کے خلاف جو صدائیں ملک میں وقتاً فوقتاً بلند ہوتی رہتی ہیں وہ کسی حال میں برداشت نہیں کی جائیں گی۔ اگر وہ صدائیں ابوان حکومت سے بلند ہوں گی تو اس کا مشورہ ہوگا جو ادرہ سال کے وقفہ میں فوج کی داخلیت سے وزارت عظمیٰ کا ہر جگہ اور عوام اسے مرتکب ہوتے ہیں تو ان کو اپنے انجام سے بخوبی واقف ہونا چاہیے۔







